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Abstrakt 

Hospodársky rast vyjadrený prostredníctvom rastu reálneho HDP je 

hlavným makroekonomickým indikátorom zvýšenia ekonomických aktivít 

na trhu tovarov a služieb. Podľa fázy hospodárskeho cyklu dochádza 

k odlišnému vývoju základných makroekonomických ukazovateľov vrátane 

dopadov na trh práce. Cieľom príspevku je overiť cyklické správanie sa 

ukazovateľov trhu práce a určiť vzťah medzi nimi a hospodárskym cyklom. 

Príspevok hodnotí cyklické správanie sa ukazovateľov trhu práce vo 

vzťahu k hospodárskemu cyklu krajiny prostredníctvom analýzy časových 

radov. Prínosom je identifikácia konkrétneho ukazovateľa trhu práce, 

ktorý predstihuje vývoj hospodárskeho cyklu Slovenska. 

Kľúčové slová: hospodársky cyklus, trh práce, Hodrick-Prescottov 

filter, krížová korelácia 

1 ÚVOD  

Svetová finančná kríza v rokoch 2007-2009 ukázala, ţe ekonomický rast krajín 

nie je samozrejmosťou a po dlhom období expanzie môţe dôjsť aj k ekonomickým 

prepadom veľkých rozmerov. Do popredia sledovanie svetových ekonómov sa tak 

opäť dostáva hospodársky cyklus, aj keď mnohí ekonómovia povaţovali jeho 

sledovanie za zbytočné odvolávajúc sa na tvrdenie, ţe vo svete vyspelých ekonomík, 

v ktorom ţijeme, je nepravdepodobný vznik globálnych kríz, či ekonomických 

prepadov na úrovni tridsiatych rokov 20. storočia. Z nedávneho vývoja v ekonomikách 

mnohých vyspelých štátov však vidíme, ţe opak je pravdou. Svetová finančná kríza sa 

prejavila nie len vo finančnom sektore, ale transformovala sa do podoby krízy 

                                                 

1
 Príspevok je vypracovaný v rámci projektu VEGA 1/0630/10 – „Regionálny 

trh práce v podmienkach hospodárskej recesie“. 
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ekonomickej a negatívne zasiahla vývoj makroekonomických ukazovateľov akými sú 

HDP, inflácia, štátny rozpočet, či trh práce. Práve posledný spomínaný ukazovateľ, 

resp. skupina ukazovateľov (trh práce) sa vo veľkej miere prejavil v nespokojnosti 

občanov, zníţení ich príjmov, poklese spotreby a teda aj ţivotnej úrovne obyvateľstva. 

2 HOSPODÁRSKY CYKLUS  

Termín hospodársky cyklus (alebo ekonomický cyklus) sa spája s ekonomickými 

výkyvmi v produkcii, či ekonomickej aktivite po dobu niekoľkých mesiacov alebo 

rokov. Tieto výkyvy zahŕňajú obdobia relatívne rýchleho ekonomického rastu 

s obdobiami pomernej stagnácie alebo poklesu [17]. Tieto výkyvy sa najčastejšie 

merajú pomocou miery rastu reálneho hrubého domáceho produktu. Napriek tomu, ţe 

hovoríme o cykloch, väčšina z týchto fluktuácií ekonomickej aktivity nenasleduje 

mechanicky či predvídateľne.   

V literatúre sa stretávame s viacerými definíciami hospodárskeho cyklu, pričom 

ich podstatu tvorí poznanie, ţe hospodársky cyklus predstavuje súbor opakovane 

pozorovaných a objektívne dokumentovaných výkyvov (fluktuácií) agregátnej 

ekonomickej aktivity aproximovanej reálnym HDP [13]. 

Základný popis hospodárskeho cyklu vychádza z definície A.F. Burnsa a W.C. 

Mitchella [2] ktorá hovorí, ţe „hospodárske cykly sú typom kolísavých pohybov, ktoré 

nachádzame v agregátnej ekonomickej činnosti národov organizujúcich svoju prácu 

hlavne v podnikateľských firmách. Cyklus sa skladá z expanzie, ktorá sa vyskytuje asi 

v rovnakom čase v mnohých ekonomických aktivitách, za ňou nasleduje recesia 

a oţivenie, ktoré splynie v expanzívnej fáze ďalšieho cyklu.“ Podľa Bursa je potrebné 

pozerať na hospodárske cykly nie len ako na výkyvy agregátnej ekonomickej činnosti 

ale aj z iného pohľadu. Tvrdí, ţe ten, kto chce pochopiť hospodársky cyklus si musí 

osvojiť fungovanie ekonomického systému v sieti podnikov orientujúcich sa na zisk 

[3]. Z Burnsovej a Mitchellovej definície vychádza aj americká National Bureau of 

Economic Research (NBER) a taktieţ aj OECD.  

V posledných rokoch začali ekonómovia namiesto označenia „hospodársky 

cyklu“ pouţívať termín „makroekonomické výkyvy (fluktuácie)“, keďţe predovšetkým 

so zmenami makroekonomických ukazovateľov sú výkyvy ekonomickej aktivity 

spojené [8]. Toto označenie preferoval napríklad ruský ekonóm Jevgenij Slutský. 

Podľa Miltona Friedmana je označenie hospodárskeho cyklu ako „cyklu“ nesprávne, 

pretoţe ich vývoj nemá cyklický charakter. Friedman veril, ţe vo väčšine prípadoch, 

s výnimkou veľkých ponukových šokov, sú ekonomické výkyvy len istým 

monetárnym fenoménom [7]. Niektoré ekonomické teórie stavajú na názore, ţe 

ekonomika sa viac menej stále pohybuje blízko pri rovnováhe a len niekedy dochádza 

k vzniku šoku, ktorý spôsobí ekonomické fluktuácie, nejde však o cykly v pravom 

zmysle slova. Výskumy zaloţené na spektrálnej analýze však potvrdili prítomnosť 

ekonomických (Juglarových) cyklov v svetovej dynamike HDP na prijateľnej hladine 

štatistickej významnosti [12]. 

92



International Scientific Conference YOUNG SCIENTISTS 2011  

Z definície hospodárskeho cyklu je zrejmé, ţe ide o kolísanie celkovej 

(agregátnej) výkonnosti ekonomiky v čase. V priebehu hospodárskeho cyklu sa 

ekonomická aktivita pohybuje v niekoľkých fázach, ktoré sú v nemennom poradí 

naviazané jedna na druhú tak, ţe po istej dobe sa dostanú na svoju pôvodnú pozíciu 

a celý proces sa znovu opakuje. Jednotlivé fázy však nemajú nemennú dĺţku trvania, 

práve naopak, kaţdý cyklus je v svojej podstate jedinečný a odlišný od ostatných 

predovšetkým časovým priebehom, či intenzitou výkyvov [8]. Klasické členenie 

hospodárskeho cyklu na štyri základné fázy  je znázornené na Obrázku 1.  

 

Obrázok 1 Fázy hospodárskeho cyklu 

Zdroj: [19] 

3 TRH PRÁCE V HOSPODÁRSKOM CYKLE SLOVENSKA 

Ako sme uţ uviedli, hospodársky cyklus je spojený s makroekonomickými 

výkyvmi, resp. fluktuáciami ekonomického vývoja. Podľa fázy hospodárskeho cyklu 

dochádza k odlišnému vývoju základných makroekonomických ukazovateľov akými 

sú samotné HDP, inflácia, štátny deficit, platobná bilancia, či vývoj kurz domácej 

meny. Obyvateľstvo štátu však asi najcitlivejšie reaguje na zmeny v hospodárskom 

cykle dopadajúce na trh práce. Ide hlavne o ukazovatele ako sú počet zamestnaných, 

resp. nezamestnaných v ekonomike, výška priemernej mzdy v hospodárstve 

a vybraných sektoroch. Štát a samotný podnikatelia sledujú vývoj trhu práce rovnako 

intenzívne, pričom dôraz kladú aj na ďalší dôleţitý faktor, ktorým je produktivita práce 

v danej krajine. Jednotlivé ukazovatele trhu práce sa však nevyvíjajú rovnako v čase 

recesie a v období expanzie. 

Dopad hospodárskeho rastu, resp. poklesu na trh práce je moţné vysvetliť 

nasledovne. Hospodársky rast (pokles) vyjadrený prostredníctvom rastu (poklesu) 

Recesia  
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        Dno 
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reálneho HDP je hlavným makroekonomickým indikátorom zvýšenia (zníţenia) 

ekonomických aktivít na trhu tovarov a sluţieb. Zvýšenie (zníţenie) týchto aktivít vţdy 

zvyšuje (zniţuje) nároky na pracovnú silu, čo sa prejaví v raste (poklese) 

zamestnanosti. Rast (pokles) zamestnanosti je základným determinantom zlepšenia 

(zhoršenia) situácie na trhu práce a má zásadný vplyv na pokles (rast) miery 

nezamestnanosti. Vo vývoji slovenskej ekonomiky môţeme vidieť viacero 

hospodárskych cyklov.  V období 1993-2009 prešla ekonomika Slovenska dvomi 

hospodárskymi cyklami.  

Prvý hospodársky cyklus sa začal v roku 1993, vrchol dosiahol v roku 1996 

a skončil v roku 1999 [9]. Môţeme ho charakterizovať nasledovne: 

- obdobie kryštalizácie trhových vzťahov určujúcich pohyb ekonomicky aktívneho 

obyvateľstva na trhu práce medzi stavom zamestnanosti a nezamestnanosti, 

- nízka pozitívna korelácia medzi zamestnanosťou a hospodárskym rastom a o niečo 

vyššia negatívna korelácia medzi hospodárskym rastom a mierou nezamestnanosti, 

- zhoršujúca sa finančná obsluha reálnej ekonomiky, ktorá sa prejavovala v čoraz 

vyššej zmrznutosti finančných tokov vyvolávajúcich pokles produkcie 

a zamestnanosti a rast nezamestnanosti, 

- pri ukončení hospodárskeho cyklu sa v roku 1999 pri nulovom hospodárskom raste 

zaznamenal 2,2% pokles zamestnanosti a miera nezamestnanosti dosiahla aţ 

úroveň 19,2%. 

Druhý hospodársky cyklus  sa začal  v roku 2000, vrchol dosiahol v roku 2007 

pričom za koniec moţno povaţovať rok 2009, kedy došlo k istému zlepšeniu 

makroekonomických veličín. Je však moţné, ţe pretrvávajúca dlhová kríza 

v Európskej únii môţe negatívne ovplyvniť sľubné ozdravovanie ekonomiky. 

Charakteristické pre tento druhý cyklus je [10]: 

- ide o obdobie upevňovania trhových vzťahov a zvyšovanie funkčnosti inštitútov 

politiky trhu práce 

- pre celé obdobie hospodárskeho cyklu bola charakteristická vysoká pozitívna 

korelácia medzi zamestnanosťou a hospodárskym rastom a vyššia negatívna 

korelácia medzi hospodárskym rastom a mierou nezamestnanosti neţ v období 

prvého hospodárskeho cyklu, 

- v rokov 2004-2007 sa prejavil rastúci trend zamestnanosti hlavne pod vplyvom 

prílevu PZI z roku 2003. Priemerné ročné tempo rastu počtu zamestnaných osôb 

v hospodárstve spolu dosiahlo v období rokov 2001-2007 1,7%. Postupné 

vylepšovanie fungovania mechanizmov trhu práce sa prejavilo v klesajúcom trende 

miery nezamestnanosti nastúpeného v roku 2001. V období 2001-2007 miera 

nezamestnanosti poklesla priemerne ročne o 8,8% na báze metodiky výberového 

zisťovania pracovných síl a o 13,1% na báze metodiky evidovanej 

nezamestnanosti. 
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V prípade druhého hospodárskeho cyklu môţeme hovoriť o vyššej pruţnosti trhu 

práce a jej väčšej odolnosti voči výkyvom na trhu tovarov a sluţieb v porovnaní 

s prvým hospodárskym cyklom. Svedčí o tom aj skutočnosť, ţe pri podstatne vyššom 

prepade hospodárskeho rastu neţ v období prvého hospodárskeho cyklu sa 

zaznamenala výrazne niţšia miera nezamestnanosti. 

4 CYKLICKÝ VÝVOJ UKAZOVATEĽOV TRHU PRÁCE 

Z analýzy hospodárskych cyklov Slovenska vyplýva, ţe ukazovatele trhu práce 

vykazujú istý cyklický charakter, pričom ich chovanie môţeme povaţovať buď za 

procyklické (ak rastie HDP rastie aj daný ukazovateľ napr. počet zamestnaných) alebo 

proticyklické (ak HDP rastie daný ukazovateľ klesá, napr. počet nezamestnaných). 

V prípade, ţe sa cyklické chovanie daného ukazovateľa neobjaví môţeme ho 

povaţovať za acyklický ukazovateľ. Ukazovatele trhu práce sa však nemusia vyvíjať 

súbeţne s vývojom hospodárskeho cyklu krajiny. Napríklad rast HDP môţe spôsobiť 

nárast priemerných miezd, nie však v rovnakom štvrťroku, ale napríklad s oneskorením 

jedného obdobia (štvrťroka). Vtedy hovoríme, ţe priemerné mzdy reagujú oneskorene 

na vývoj hospodárskeho cyklu krajiny.  

Vzťahy vybraných ukazovateľov ekonomického vývoja krajín k hospodárskemu 

cyklu skúmajú vo svete inštitúcie ako OECD, Eurostat, či Conference Board. Tieto 

inštitúcie vytvárajú kompozitné indikátory (CLI – composite leading indicators) 

zamerané na krátkodobé prognózovanie cyklického vývoja ekonomiky. Okrem skupiny 

tzv. predstihových indikátorov skúmajú aj súbeţné a oneskorené indikátory [4]. Do 

týchto troch skupín indikátorov tieto inštitúcie zaraďujú aj ukazovatele trhu práce. 

Zloţitým metodologickým postupom sa OECD dopracovala k skupine štatisticky 

významných ukazovateľov, ktoré sú do daných indikátorov zahrnuté. Ako je moţné 

vidieť v Tabuľke 1 sú medzi nimi aj ukazovatele trhu práce. Tabuľka uvádza 

najčastejšie pouţívané indikátory, keďţe pre kaţdú krajinu vytvára osobitnú skupinu 

predstihových, súbeţný a oneskorených indikátorov. 

Tabuľka 1 Prehľad vybraných indikátorov cyklického vývoja vo vzťahu k HDP 

Kategória Indikátor 

 

 

Predstihové indikátory 

index akciových trhov 

nové zákazky a objednávky priemyslu 

ceny spotrebiteľských sluţieb 

peňaţná zásoba 

pohyb zásob 

ziskové marţe 

stavebné povolenia 

priemerný počet odpracovaných hodín a nadčasov 

cenový index citlivých komodít 

úrokové sadzby 
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výmenné kurzy 

výnosy alebo ceny dlhopisov 

 

 

Súbežné (zhodné) 

indikátory 

trţby spracovateľského priemyslu a obchodu 

priemyselná produkcia alebo produkcia spracovateľského 

priemyslu 

zamestnanosť a miera nezamestnanosti 

disponibilný príjem obyvateľstva 

mzdy a platy 

 

Indikátory 

s oneskorením 

príjmy obyvateľstva 

maloobchodný obrat 

úverové úrokové sadzby 

zisky v spotrebnom priemysle 

Zdroj: vlastné spracovanie autormi  podľa [16].  

5 CIEĽ PRÍSPEVKU 

Cieľom príspevku je zhodnotiť cyklické správanie sa ukazovateľov trhu práce vo 

vzťahu k hospodárskemu cyklu krajiny a overiť, či existuje aspoň jeden ukazovateľ 

trhu práce, ktorý by predstihoval vývoj hospodárskeho cyklu Slovenska.  

Na základe doterajších vedomostí o hospodárskom vývoji Slovenska a trhu práce 

sme sa rozhodli naplniť čiastkové ciele: 

- overiť cyklické chovanie ukazovateľov trhu práce a analyzovať vybrané časové 

rady na základe kritérií OECD a Eurostatu. 

- určiť vzťah medzi ukazovateľmi trhu práce a hospodárskym cyklom, 

- ekonomicky interpretovať získané výsledky. 

6 ZDROJOVÉ DÁTA 

Pre potreby našej analýzy bolo dôleţité vybrať vhodné dáta prezentujúce vývoj 

hospodárskeho cyklu ako aj trhu práce. Pri výbere časového radu opisujúceho vývoj 

hospodárskeho cyklu Slovenska sme mali na výber z viacerých moţností. Vychádzali 

sme z metodiky Eurostatu, OECD a americkej Conference Board, ktoré za základný 

referenčný rad pre sledovanie hospodárskeho vývoja ekonomiky jednotlivých krajín 

pouţívajú rôzne ukazovatele. OECD pokladá za najlepší ukazovateľ hospodárskeho 

cyklu index priemyselnej produkcie, Eurostat štvrťročný reálny HDP v stálych cenách 

(v s.c. roku 2000) a Conference Board si vytvára pre kaţdú krajinu vlastný kompozitný 

ukazovateľ, ktorý plní funkciu referenčného radu. 

Pri výbere referenčného radu charakterizujúceho hospodársky cyklus Slovenska 

sme prihliadali na názory českého ekonóma Slavoja Czesaného [5], ktorý tvrdí, ţe 

v prípade krajín ako Česko a Slovensko ešte stále doznievajú transformačné procesy 
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a trhové hospodárstvo týchto krajín ešte neprešlo dostatočne dlhým obdobím na to aby 

sme si vytvárali vlastný kompozitný indikátor hospodárskeho vývoja krajiny. Štúdia 

OECD zase hodnotí vzťah HDP a index priemyselnej produkcie, pričom záverom je, ţe 

index priemyselnej produkcie nevykazuje dostatočnú koreláciu s vývojom HDP, nie uţ 

s celou ekonomikou a nie je dostatočnou aproximáciou hospodárskeho vývoja [15]. 

Z týchto dôvodov sme si zvolili prístup Eurostatu a za hlavný referenčný rad zvolili 

štvrťročný reálny HDP v stálych cenách (v s.c. roku 2000). 

Pri výbere indikátorov trhu práce sme postupovali podľa hlavných kritérií 

OECD a Eurostatu, ktoré na takýto typ analýzy stanovujú na časové rady nasledujúce 

poţiadavky [16]: 

 relevantnosť, 

 cyklické chovanie, 

 kvalita údajov, 

 presnosť, 

 porovnateľnosť, 

 kompletnosť, 

 koherencia, 

 dosiahnuteľnosť a zrozumiteľnosť. 

Podľa uvedených poţiadaviek sme zvolili nasledujúce ukazovatele trhu práce pre 

Slovensko: 

Tabuľka 2 Prehľad základných ukazovateľov trhu práce 

Ukazovatele: časový rad 

Priemerný počet zamestnaných osôb v tis. Osobách 1997Q1-2010Q4 

Priemerná nominálna mesačná mzda v EUR 1997Q1-2010Q4 

Priemerný počet zamestnaných osôb v priemysle 

v osobách 
2001Q1-2010Q4 

Priemerná nominálna mesačná mzda zamestnanca 

v priemysle v EUR 
2000Q1-2010Q4 

Priemerný počet zamestnaných osôb v stavebníctve 

v osobách 
2000Q1-2010Q4 

Priemerná nominálna mesačná mzda zamestnanca 

v stavebníctve v EUR 
2000Q1-2010Q4 

Priemerný počet zamestnaných osôb v obchode, 

hoteloch a reštauráciách v osobách 
2000Q1-2010Q4 

Produktivita práce v národnom hospodárstve 1995Q1-2010Q4 

Produktivita práce z tržieb za vlastné výkony a tovar 2000Q1-2010Q4 
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v EUR 

Nezamestnanosť  2000Q1-2010Q4 

Miera nezamestnanosti 2000Q1-2010Q4 

Miera zamestnanosti 2000Q1-2010Q4 

Zdroj: Slovstat a ECB 

7 METÓDY A METODIKA 

Nasledujúcim krokom bola úprava časových radov do poţadovanej podoby. 

Časové rady vyuţívané pri analýze hospodárskeho cyklu je nutné upraviť, aby mali 

tvar vyhovujúci pre ďalší postup. Teória umoţňuje rozloţiť takmer kaţdý časový rad 

na nasledujúce zloţky [14]: 

- trendová (zloţka, ktorá je systematická, buď lineárna alebo nelineárna a neopakuje 

sa  v rámci dát , ktoré máme k dispozícii (napr. exponenciálny rast, lineárny pokles 

hodnôt)), 

- cyklická (cyklické zmeny s premennou periódou), 

- sezónna (zloţka, u ktorej moţno vystopovať  systém, s ktorým sa opakuje (napr. 

periodické zmeny v nejakom časovom intervale), 

- náhodná alebo reziduálna (náhodné zmeny , ktoré ostanú po odstránení predošlých 

systematických zmien). 

Pre potreby analýzy zvolených časových radov je treba počítať s východiskovými 

dátami, ktoré sú sezónne očistené. Keďţe hlavným cieľom je extrahovanie cyklickej 

zloţky z časového radu HDP, je nutné, aby sezónna zloţka bola napred odstránená. 

Pokiaľ by sme to neurobili, sezónna zloţka by bola v analýze stále prítomná a výsledky 

analýzy by boli značne skreslené. Pre sezónne očistenie vybraných časových radov 

sme zvolili metódu vyrovnávania pomocou sezónnych indexov [1]. Pod sezónnym 

indexom rozumieme podiel empirickej a vyrovnanej hodnoty štatistického radu. 

Hodnotu empirického pozorovania následne vzťahujeme k príslušnej hodnote kĺzavého 

priemeru. Priemerné sezónne indexy zistíme tak, ţe vypočítame priemer zo všetkých 

sezónnych indexov pripadajúcich na konkrétne obdobie. Vypočítané priemerné 

sezónne indexy vyjadrujú priemernú relatívnu odchýlku v jednotlivých obdobiach 

vzhľadom k celkovému priemeru radu. Vypočítané indexy korigujeme tak, ţe 

vypočítame súčet všetkých indexov (o) a kaţdý priemerný sezónny index vydelíme 

hodnotou (o/j). Po tejto úprave bude súčet sezónnych indexov v jednotlivých 

obdobiach rovný počtu období v jednej perióde (j). nakoniec hodnoty pôvodného 

empirického časového radu vydelíme vţdy pre dané obdobie príslušným korigovaným 

sezónnym indexom. Výsledkom bude sezónne očistený časový rad údajov skúmanej 

premennej. 
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Po sezónnom očistení údajov sme pristúpili k odstráneniu trendu a výberu 

cyklickej zloţky časového radu, ktorá je pre náš výskum dôleţitá. Na určenie trendu 

sme zvolili Hodrick-Prescottov filter, ktorý je jedným z najznámejších a 

najpouţívanejších metód určenia trendu v makroekonómii. Ide o štatistickú metódu, 

ktorá rozkladá časové rady na dve zloţky: dlhodobý trend a neperiodickú cyklickú 

zloţku. Hlavným dôvodom, ktorý nás viedol k výberu tohto filtra bola jeho 

nenáročnosť na vstupné dáta, čo je v prípade mladých ekonomík ako je Slovensko 

častým problémom. Základnou poţiadavkou je napríklad v prípade HDP jeho reálna 

hodnota v stálych cenách, čo sme aj splnili. HP filter je moţné pomerne jednoducho 

aplikovať na akýkoľvek časový rad. Okrem toho je potrebné zadať uţ len vstupný 

parameter λ. Tento parameter optimalizuje vyhladzovanie trendu. Pre λ rovné nule sa 

vypočítaná teoretická hodnota rovná skutočnej a pre λ idúce do nekonečne bude 

naopak trendom priamka [6].  

Jednou z nevýhod Hodrick-Prescottovho filtra je práve stanovenie 

vyhladzovacieho parametra λ. Neexistuje ţiadne explicitné kritérium, podľa ktorého by 

bolo moţné spoľahlivo určiť, ktorá hodnota tohto parametra je pre výpočty 

najvhodnejšia. V literatúre existuje odporúčanie pre nasledujúce hodnoty λ =100 pre 

časový rad ročných údajov, λ =1600 pre časový rad štvrťročných údajov a λ =14 400 

pre časový rad s mesačnou periodicitou. Doporučenia parametrov vychádzajú 

z empirických pozorovaní priekopníkov tejto metódy (Hodrick a Prescott, 1980). 

Podľa uvedených štúdií sme teda pristúpili k poţívaniu λ =1600 pre časový rad 

štvrťročných údajov. 

Hodrick-Prescottov filter rozkladá časový rad na dve zloţky: cyklickú (produkčná 

medzera) a trendovú (potenciálny rast) [18]. 

 cyy ttt
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 je hľadaná trendová zloţka aktuálneho HDP. 

Aplikácia Hodrick-Prescottovho filtra realizuje minimalizovanie štvorca odchýlok 

trendovej zloţky od pôvodných dát pri kontrole rozptylu trendovej zloţky. Miera 

kontroly je daná parametrom vyhladenia λ. Filter je určený nasledovnou penalizačnou 

funkciou: 

 
2

1

1

2
1

2

1

))()(( )( sssssy ttt

T

t
tt

T

t
t

Min









    (2) 

kde yt sú pôvodné hodnoty reálneho hrubého domáceho produktu, 

st sú teoretické hodnoty reálneho HDP, 

λ je parameter vyhladzovania, 
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T je počet hodnôt časového radu. 

Nasledujúcou časťou analýzy je zistenie vzťahu vybraných ukazovateľov trhu 

práce k referenčnému radu. Daný vzťah sme určili vzájomnou koreláciou časových 

radov jednotlivých ukazovateľov trhu práce a referenčného časového radu. Vzťah je 

teda určený na základe hodnoty korelačného koeficienta  a taktieţ pomocou vizuálneho 

chovania časovej rady indikátora vzhľadom k referenčnému časovému radu. Čím vyšší  

korelačný koeficient je dosiahnutý, tým vyššia je závislosť medzi časovými radami. 

Hodnota korelačného koeficientu taktieţ napovedá, či ide o premennú procyklickú, 

proticyklickú alebo acyklickú. Pre potreby našej analýzy sme vypočítali najprv 

koeficient šikmosti a aţ následne aplikovali Pearsonov korelačný koeficient na 

vyjadrenie závislostí. 

 

 

 

       

                 

 

 

Obrázok 2 Cyklický charakter premennej vo vzťahu k referenčnému radu podľa 

hodnoty korelačného koeficienta 

Zdroj: vlastné spracovanie autorov 

Kríţová korelácia sa počíta pre časové rady posunuté vpred i vzad (v našom 

prípade išlo o posuny o päť období vpred i vzad), aby bolo moţné zistiť či daná 

premenná je predstihový alebo naopak oneskorený ukazovateľ vo vzťahu k vývoju 

reálneho HDP. Kaţdému ukazovateľu trhu práce tak zodpovedá 11 korelačných 

koeficientov vyjadrujúcich vzťah k referenčnému radu. Pre potreby našej analýzy sme 

označili najväčšiu a druhú najväčšiu hodnotu korelačného koeficientu. Na základe 

pozície týchto hodnôt zistíme či je daný ukazovateľ vo vzťahu k HDP predstihový, 

súbeţný alebo vykazuje oneskorenie. V prípade, ţe sa najväčšia a druhá najväčšia 

hodnota korelačného koeficientu nachádza v časoch t+1 aţ t+5 ide o oneskorené 

indikátory, t.j. ukazovateľ sa vyvíja s istým časovým oneskorením za HDP. Ak sú tieto 

hodnoty na ľavo od t teda t-1 aţ t-5 ukazovateľ vykazuje predstih pred HDP. Aby sme 

tento predstih povaţovali za významný, hodnota druhého najväčšieho korelačného 

koeficienta musí byť nad 0,55. Treťou moţnosťou je, ţe sa najväčšia hodnota 

korelačného koeficientu bude pohybovať okolo času t, teda buď v čase t alebo t+1, 

prípadne t-1. Vtedy hovoríme, ţe takýto ukazovateľ sa vyvíja súbeţne s HDP. 

-1 0 1 

Hodnota korelačného koeficienta - + 

acyklický ukazovateľ proticyklický ukazovateľ      procyklický ukazovateľ 
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8 ZHRNUTIE A EKONOMICKÁ INTERPRETÁCIA VÝSLEDKOV 

Na základe analýzy vykonanej podľa zvolenej metodológie sme dospeli k niţšie 

uvedeným výsledkom. Zistili sme, ţe všetky sledované ukazovatele sa správajú 

procyklicky a proticyklicky voči hospodárskemu cyklu, ktorý reprezentuje vývoj HDP.  

 

 

Do skupiny procyklických ukazovateľov zaraďujeme:  

 Priemerný počet zamestnaných osôb, 

 Priemerná nominálna mesačná mzda, 

 Priemerný počet zamestnaných osôb v priemysle, 

 Priemerná nominálna mesačná mzda zamestnanca v priemysle, 

 Priemerný počet zamestnaných osôb v stavebníctve, 

 Priemerná nominálna mesačná mzda zamestnanca v stavebníctve, 

 Produktivita práce v národnom hospodárstve, 

 Produktivita práce v priemysle, 

 Miera zamestnanosti. 

Do skupiny proticyklických ukazovateľov zaraďujeme:  

 Nezamestnanosť, 

 Miera nezamestnanosti. 

Kríţová korelácia nám rozdelila analyzované ukazovatele trhu práce do troch 

skupín:  

 skupina vykazujúca predstih, súbeh a oneskorenie voči vývoju HDP. 

Tabuľka 3 Krížové korelácie ukazovateľov trhu práce vo vzťahu k HDP 

Ukazovatele trhu práce 
predstih súbeh 

t-5 t-4 t-3 t-2 t-1 t 

Priemerný počet zamestnaných 

osôb  
0,005 0,129 0,263 0,362 0,528 0,706 

Priemerná nominálna mesačná 

mzda  
-0,110 0,041 0,200 0,377 0,498 0,583 

Priemerný počet zamestnaných 

osôb v priemysle 
-0,007 0,128 0,335 0,504 0,687 0,802 

Priemerná nominálna mesačná 

mzda v priemysle 
-0,135 -0,065 0,047 0,194 0,401 0,457 

Priemerný počet zamestnaných 

osôb v stavebníctve  
-0,100 -0,107 -0,005 0,094 0,233 0,433 
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Priemerná nominálna mesačná 

mzda zamestnanca 

v stavebníctve  

-0,216 -0,168 0,083 0,209 0,313 0,497 

Priemerný počet zamestnaných 

osôb v obchode, hoteloch a 

reštauráciách  

0,009 0,191 0,456 0,617 0,701 0,759 

Produktivita práce v národnom 

hospodárstve 
-0,093 -0,031 0,074 0,198 0,234 0,240 

Produktivita práce v priemysle 0,237 0,353 0,499 0,602 0,656 0,510 

Nezamestnanosť  -0,319 -0,450 -0,562 -0,656 -0,692 -0,669 

Miera zamestnanosti 0,210 0,356 0,480 0,600 0,678 0,682 

Miera nezamestnanosti -0,321 -0,452 -0,562 -0,655 -0,692 -0,669 

Ukazovatele trhu práce oneskorenie  

 t+1 t+2 t+3 t+4 t+5  

Priemerný počet zamestnaných 

osôb  
0,732 0,704 0,648 0,458 0,168  

Priemerná nominálna mesačná 

mzda  
0,711 0,674 0,593 0,404 0,278  

Priemerný počet zamestnaných 

osôb v priemysle 
0,852 0,676 0,419 0,138 -0,146  

Priemerná nominálna mesačná 

mzda v priemysle 
0,442 0,314 0,236 0,055 0,087  

Priemerný počet zamestnaných 

osôb v stavebníctve  
0,609 0,696 0,737 0,757 0,626  

Priemerná nominálna mesačná 

mzda zamestnanca 

v stavebníctve  

0,643 0,640 0,575 0,343 0,070  

Priemerný počet zamestnaných 

osôb v obchode, hoteloch a 

reštauráciách  

0,735 0,633 0,527 0,414 0,172  

Produktivita práce v národnom 

hospodárstve 
0,270 0,319 0,247 0,007 0,009  

Produktivita práce v priemysle 0,228 -0,079 -0,303 -0,474 -0,560  

Nezamestnanosť  -0,583 -0,434 -0,208 0,106 0,267  

Miera zamestnanosti 0,619 0,480 0,259 -0,084 -0,258  

Miera nezamestnanosti -0,583 -0,434 -0,209 0,108 0,270  

Zdroj: vlastné spracovanie autorov 

Do skupiny vykazujúcej oneskorenie za vývojom HDP patria ukazovatele:  

 Priemerná nominálna mesačná mzda,  
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 Priemerný počet zamestnaných osôb v stavebníctve,  

 Priemerná nominálna mesačná mzda zamestnanca v stavebníctve, 

 Produktivita práce v národnom hospodárstve. 

Priemerná nominálna mesačná mzda – v prípade tohto ukazovateľa dochádza 

k oneskoreniu voči vývoju HDP o jeden kvartál, keďţe najvyššia hodnota korelačného 

koeficientu 0,711 bola v čase t+1. Oneskorenie potvrdil aj druhý najvyšší korelačný 

koeficient 0,674. Z analyzovaného ukazovateľa vyplýva, ţe v prípade rastu HDP dôjde 

k rastu priemernej  nominálnej mesačnej mzdy v nasledujúcom štvrťroku. 

Priemerný počet zamestnaných osôb v stavebníctve – spomedzi ukazovateľov 

vykazujúcich oneskorenie je korelačný koeficient najvyšší (0,757) a zároveň sa viaţe 

k najväčšiemu oneskoreniu (t+4).  Z analyzovaného ukazovateľa vyplýva, ţe v prípade 

rastu HDP dôjde k rastu priemerného počtu zamestnaných osôb v stavebníctve aţ po 

štyroch štvrťrokoch, t.j. po jednom roku. 

Priemerná nominálna mesačná mzda zamestnanca v stavebníctve – tak ako v prípade 

priemernej nominálnej mesačnej mzdy aj pri tomto ukazovateli dochádza 

k oneskoreniu o jeden štvrťrok (korelačný koeficient v čase t+1 = 0,643). 

Produktivita práce v národnom hospodárstve – najvyšší korelačný koeficient 0,319 

sme vypočítali pre obdobie t+2, to znamená, ţe dochádza k oneskoreniu vývoja 

produktivity o 2 štvrťroky za vývojom HDP. 

Do skupiny vykazujúcej súbeh s vývojom HDP patria ukazovatele:  

 Priemerný počet zamestnaných osôb, 

 Priemerný počet zamestnaných osôb v priemysle, 

 Priemerný počet zamestnaných osôb v obchode, hoteloch a reštauráciách v 

osobách, 

 Priemerná nominálna mesačná mzda zamestnanca v priemysle, 

 Nezamestnanosť, 

 Miera nezamestnanosti, 

 Miera zamestnanosti. 

V prípade ukazovateľov týkajúcich sa priemerného počtu zamestnaných osôb 

v národnom hospodárstve celkovo, v priemysle a obchode korelačné koeficienty 

vykazujú dve najvyššie hodnoty v čase t a t+1, tým pádom ich môţeme povaţovať za 

súbeţné s vývojom HDP. 

Priemerná nominálna mesačná mzda zamestnanca v priemysle - Z analyzovaného 

ukazovateľa vyplýva, ţe v prípade rastu HDP dôjde súbeţne aj k rastu priemernej  

nominálnej mesačnej mzdy zamestnanca v priemysle. 

Do skupiny vykazujúcej predstih pred vývojom HDP patrí ukazovateľ:   

 Produktivita práce v priemysle. 
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Produktivita práce v priemysle - pre analýzu hospodárskeho cyklu je tento ukazovateľ 

štatisticky najvýznamnejší, lebo umoţňuje predikciu vývoja HDP. Dochádza k 

predstihu voči vývoju HDP o jeden kvartál, keďţe najvyššia hodnota korelačného 

koeficientu 0,656 bola v čase t-1. Predstih potvrdil aj druhý najvyšší korelačný 

koeficient 0,602 v čase t+2. Zároveň je koeficient v čase t+2 väčší ako 0,55, čo je 

poţiadavku pre potvrdenie štatistickej významnosti predstihového indikátora. 

Z analyzovaného ukazovateľa vyplýva, ţe v prípade rastu produktivity práce v 

priemysle dôjde k rastu HDP v nasledujúcom štvrťroku. 

Na základe vykonanej analýzy môţeme zhodnotiť, ţe správanie sa vybraných 

ukazovateľov trhu práce je procyklické vo vzťahu k hospodárskemu cyklu krajiny. To 

znamená, ţe tu existuje priama závislosť. Zároveň sme overili, ţe existuje aspoň jeden 

ukazovateľ trhu práce, ktorý by predstihoval vývoj hospodárskeho cyklu Slovenska. 

Týmto ukazovateľom je produktivita práce v priemysle. 

 

K obdobným výsledkom dospel vo svojej práci aj Czesaný, ktorý vykonal 

monitorovanie a analýzu hospodárskeho cyklu Českej republiky. Okrem iných 

ukazovateľov identifikoval práve produktivitu práce v priemysle ako predstihový 

indikátor, pričom produktivitu práce v priemysle bola jediným štatisticky významným 

ukazovateľom trhu práce [4]. 

9 ZÁVER 

Ekonomický vývoj vyspelých krajín sveta v posledných rokoch ukázal, ţe 

hospodársky cyklus by nemal byť v ústraní pozornosti ekonómov. Práve naopak, 

ekonómovia by sa mali venovať monitorovaniu a analýze hospodárskych cyklov 

svojich krajín oveľa intenzívnejšie. V centre záujmu by mali stáť hlavne nové 

a moderné prístupy akým spôsobom a s pouţitím akých ukazovateľov prognózovať 

vývoj hospodárskeho cyklu. 

V tomto príspevku sme sa zamerali na monitorovanie a analýzu hospodárskeho 

cyklu s dôrazom na  trh práce Slovenska. Ukazovatele trhu práce totiţ reprezentujú 

jedny z najvýznamnejších vo vzťahu k vývoju národnej ekonomiky. Ich hodnoty sú 

sledované domácimi krajinami ale aj zahraničím hlavne vo vzťahu k priamym 

zahraničným investíciám. Cieľom príspevku bolo zhodnotiť cyklické správanie sa 

ukazovateľov trhu práce vo vzťahu k hospodárskemu cyklu krajiny a overiť, či existuje 

aspoň jeden ukazovateľ trhu práce, ktorý by predstihoval vývoj hospodárskeho cyklu 

Slovenska.  

Na základe vykonanej analýzy sme zistili, ţe všetky niektoré ukazovatele trhu 

práce vykazujú procyklické správanie sa, avšak našli sa aj ukazovatele 

s proticyklickým správaním ako miera nezamestnanosti a nezamestnanosť. Nie všetky 

ukazovatele sa však vyvíjajú súbeţne s vývojom reálneho HDP, ktorý v našom prípade 

reprezentoval hospodársky cyklus Slovenska.  
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Kombináciou metodiky OECD a Eurostatu, ktoré sa zaoberajú monitorovaní 

hospodárskeho cyklu sme vytvorili tri skupiny ukazovateľov trhu práce v závislosti od 

vzťahu k HDP. Naše závery sú nasledovné. Do skupiny ukazovateľov vykazujúcich 

oneskorenie za vývojom hospodárskeho cyklu Slovenska zaraďujeme priemernú 

nominálnu mesačnú mzdu v národnom hospodárstve, priemerný počet zamestnaných 

osôb v stavebníctve a priemernú nominálna mesačná mzda zamestnanca 

v stavebníctve. Do skupiny vykazujúcej súbeh s vývojom HDP patria ukazovatele ako 

priemerný počet zamestnaných osôb v národnom hospodárstve, priemerný počet 

zamestnaných osôb v priemysle, priemerný počet zamestnaných osôb v obchode, 

hoteloch a reštauráciách v osobách, priemerná nominálna mesačná mzda zamestnanca 

v priemysle, miera nezamestnanosti, miera zamestnanosti a nezamestnanosť.  

Najprínosnejším záverom našej analýzy bolo odhalenie ukazovateľa trhu 

vykazujúceho predstih pred vývojom HDP. Ide o produktivitu práce v priemysle, ktorá 

predstihuje vývoj HDP o jeden štvrťrok. To znamená, ţe ak dôjde k rastu produktivity 

práce v priemysle, malo by sa to prejaviť rastom HDP v ďalšom štvrťroku. Naše 

výsledky však nehovoria o tom, o aký veľký rast HDP pôjde. Na takého závery je 

potrebná hlbšia a dôkladnejšia analýza. Rovnako ani netvrdíme, ţe produktivita práce 

v priemysle je jediným ukazovateľom, na základe ktorého je moţné vývoj HDP 

predikovať. Práve naopak, je dôleţité do analýzy zahrnúť aj iné oblasti ako len trh 

práce. Malo by ísť o ukazovatele týkajúce sa vývozu a dovozu, zásob, HDP krajín, 

ktoré sú výrazným odberateľom slovenských produktov, úrokový spread, trţby 

v priemysle, indikátorov dôvery a mnohých ďalších. Aţ na základe ich analýzy by sme 

mohli odhalili súbor štatisticky významných ukazovateľov na predpoveď HDP. Na 

základe týchto záverov vzniká priestor pre ďalší výskum do budúcnosti. 
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